바레인 헌법재판소

국가개요

- 1. 국명 : 바레인왕국(Kingdom of Bahrain)
- 2. 수도 : 마나마(Manama, 15만명)
- 3. 인구 : 약 170만명(2020년)
- 4. 면적 : 780㎢(본섬과 36개 도서로 구성, 서울의 약 1.2배)
- 5. 공용어 : 아랍어
- 6. 1인당 GDP: 23,443달러(2019년)
- 7. 독립일 : 1971. 8. 15.(영국으로부터)
- 8. 정부형태 및 의회 : 왕정체제, 양원제
- 1. 명칭: 헌법재판소
 - O Constitutional Court of Bahrain
- 2. 연혁
 - O 2002. 2. 14. 신헌법 제정 및 헌법재판소 설치 규정
 - 2003. 12. 헌법재판소 설립
 - 2004. 4. 26. 헌법재판소 첫 결정
- 3. 구성
 - 인원 : 재판소장 및 부소장과 5인의 재판관으로 구성(총7인)
 - O 자격 : 만 40세 이상의 바레인 또는 아랍국가 국민으로 법학학위를 보유하고 15년 이상의 법조 경력을 지닌 자
 - O 임기: 5년 임기로 1회에 한 해 연임 가능하고 해임될 수 없음
 - O 임명 절차 : 국왕의 칙령으로 임명
- 4. 권하
 - O 위헌법률심판
 - 국왕의 요청으로 공포 전 법안의 헌법에의 합치여부심판
 - 국무총리, 자문위원회장(Consultative Council Speaker) 및 하원의장(House of

Representatives Speaker)의 요청으로 일반법률 및 규제의 위헌 여부 심판

- 법원의 제청으로 일반법률 및 규제의 위헌 여부 심판
- 소송 당사자가 사건 심리에 적용되는 법률의 위헌 여부 심판을 청구하고, 해당 법 관이 그 청구를 중대한 것으로 받아들인 경우 당해 사건의 심리를 중단하고 1개월 이내에 헌법재판소에 위헌법률심판을 청구하여야 함

5. 심리 및 결정

- O 심리정족수는 과반수인 4인이며, 출석 재판관 과반수의 찬성으로 결정하고, 가부동수일 경우 재판소장의 표에 따름
- O 서면심리를 원칙으로 하되 필요한 경우 변론을 진행하기도 함
- O 헌법재판소의 결정은 모든 국가기관 및 공공기관에 기속력을 가짐
- 헌법재판소의 위헌결정은 재판소가 별도의 날짜를 적시하지 않는 한 즉시효를 가짐

6. 연락처

O 주 소: PO Box 18380, Manama, Kingdom of Bahrain

O 전화번호: +973 1757 8181

O 팩스번호: +973 1722 4475

O 이 메일: Info@ccb.bh

O 홈페이지: www.ccb.bh

※ 출처 : 바레인 헌법재판소 홈페이지

바레인 헌법

바레인 헌법재판소법

(2021. 8. 작성)